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Man hat bereits mit dem in 11.1 beschriebenen Verfahren
die Losung y,(t) fir das homogene Diff'gleichungssystem
y' = A .y gefunden. Jetzt sucht man die Losung fiir das

\n% om O&M@ &C}&%% 11.3 Lésen von ink Diff'glei

inhomogene System:

y Ay + B Y =Ayth

L—‘—(_J l Das Prinzip ist, dass man eine partikulare Lésung y, (t) findet,
Inhomo die die Diff'gleichung sicher erfiillt. Die allgemeine Lésung ist
hoMo m dann y(t) = yn(t) + yp(t)
% Vorgehen:

@ Man nimmt an, dass die partikuldre Lésung y;(t) kon-
stant ist. Daraus folgt, dass ¥/ (t) = 0. Man lése also
Ip
das Gleichungssystem A -y, = —b

@ Man addiere die homogene und die Partikuldre Lésung
zusammen: y(t) = yn(t) + yp(t)

Kochtezept:
D), \qomoaone,s Sus-}em losen —o M\&- LSQ Yh

@ rl:uas-l:n'll-uﬁu Lsa %U\w \,'=A\/ +b Y

@ y=yur ¥

Berspid

L A=(".69> Ny
[Feet S OSE o) el

@ Momo&ene L'ésunﬁ (beseits in letetes akun%%s\ol besechnet)

LB wnd EV von A besechnen
= pree(f ree (§) ree (%)
@ posti kulise Ls% %.P(x) =7
o Vo' Buskime inprdeine Lig. 2B Lonhorke Lonuoy —y'=(3)
= Y= Ayerb = (3)
o S IVARY
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G«Mss‘-(Z—S-G o) —n:—]flb(o
2e ?tlo 0

»Y”-L"' 7)"’2 +Oyps = -l = Vpp=-l, Yea = 2
= wefy
@ =rwwer el (B)ree B e () ()
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17. Welche der folgenden Aussagen gilt?

ax
);{)/ Die allgemeine Losung von y' = ay ist y(z) = ™. QJ\% Lsa : Y(X) =C'e

@ Sei w # 0. Dann ist ae“” + be~“* die allgemeine Losung von y” — w?y = 0.

Sind y; und y, unterschiedliche von Null verschiedene Losungen von y”(z) = a(x)y(z) +
b(x)y'(x), dann sind sie linear unabhéngig. :
oo Y st LSQ, \os?w V2= C° Y"
J/}{ sin(wz) und cos(wz) sind Losungen von y” + w?y = 1. Le mcld lin. una,’ol,;,.ﬁ:i',

b) y(x) S N Y' - WZY = aw'e " thule - w?(oe™ +be ™) =0
N —

d) -wsin(wx) + w-sin(wx) =0 #4

- wheog(wx) + wicoz(wx)=0 #/

18. Welche Dimension hat der Losungraum des folgenden Differentialgleichungssystems?

1" !
Yi = Nty
"

!
Yo = Y

Uhserbe als Veldoi ohme hochete Alo\dhwa

(a) 2 Y a
— z=Az wmt &= {% —> 7 = z/l:'
\/z“ \(;;m
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5 Gleicgen = Divansion: 5



23. [10 Punkte| Gegeben sei die Differentialgleichung 2. Ordnung

y'(t) = —8y(t) + 4y'(t). ()

/(f [2 Punkte] Verwandeln Sie (x) in ein Differentialgleichungssystem 1. Ordnung. Welche Di-
mension hat der Losungsraum dieses Systems?

/b’f [6 Punkte] Geben Sie die allgemeine reelle Lésung des in a) gefundenen Systems an

[2 Punkte] Bestimmen Sie die Losung von () zu den Bedingungen y(0) y(n/4) = 1.

0\) Setze z=a] —:>2’ \/'=E

Do = (85000

= D ingngion Bsm&s\lcwm'- 2

b) a)l%. veedle Lsa

=Ll okvt( -4 u471> A(L-A) +% = A2-44 «8=20
G +

-~ q,,- r?@— t"—;.- 2t 4 2y
TE Gt (T L)) ek
= Eapmwenf( 0 e, =spwf(zfz )3
) s gy
L e (0) = €™ (con (20 +isintey) '(zfz.') Ww

cis(2t)
. (cos(&) +isin(28)
2¢08 (24) +2i 3in(2) + 2icon (24) - Zsin(?-l'))

= _ 2% cos(24) . in(2+
— Rea) und |ma6{nar+a'l snd lin. unaU«ona-%e veelle Lsa, von y'='g‘l+l‘Y'
=5 Y(B= 62+'[a'cos(2+) + E's;n(Z{')}



C,> S'Fce.Lsa,’ y(0)=/1 und y(j&)wf

£0: yO = e’ (aA+b0)=a=4
=1 Y(IL',)= eﬁ/‘-(a-o@%ig-s;ﬂ%ﬁﬁ e .|, Ly = l=e

= (ﬁ(t)= e [cos(2t) + e_ﬁ?‘-sin(&t)]




